



倾听

新华社发 商海春 作

让人民在改革发展中更有获得感

——当前中国改革发展述评之三

新华社记者 齐中熙 王敏

改革发展，民生是落脚点。

当前，我国经济正处于转型升级的关键时期，外部环境也发生了明显变化。民生改善随着改革发展同步推进，但也难免有人在生活中感受到一些压力。该如何看待民生的获得与变化？新起点上，如何回应民生新期待？

● 面对复杂局面， 如何回应民生关切？

刚刚过去的“十一”黄金周，国内游客超过7亿人次，出境旅游约700万人次，双双刷新了纪录。

生活从温饱到越来越富足，旅游是消费升级的重要表现。从2013年开始，我国已连续5年保持世界第一大出境旅游客源国地位。

然而，面临经济增速趋缓和国内外复杂形势，有人担心，民生投入会不会减少，民生改善会不会止步？

“民心是最大的政治”。事实上，今年以来，在以人民为中心的发展思想指引下，民生改善快步向前，人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实。

投入只增不减——

今年以来，各级财政部门在严控一般性支出基础上，集中力量支持脱贫攻坚、教育、社保、医疗等重点领域。上半年，全国专项扶贫支出同比增长39.7%；教育支出同比增长6.9%；医疗卫生支出同比增长9.8%。

底线筑牢筑实——

国庆前夕，盐池县正式退出贫困县序列，成为宁夏西海固地区9个贫困县中首个脱贫“摘帽”的县区。

党的十八大以来，党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，全面打响脱贫攻坚战。经过几年努力，贫困人口减少6853万，贫困县摘帽100多个，贫困地区群众生产生活条件明显改善。

保障更加完善——

就业、医疗、养老、社保……样样涉及百姓根本利益，党中央都放在突出位置。

最近中共中央政治局会议提出的“六个稳”要求中，稳就业居于首位，一系列拓展就业空间、加强就业保障的政策措施相继出台；

7月1日起，企业职工基本养老保险建立中央调剂基金，重点缓解少数困难省份的基金收支压力，确保基本养老金按时足额发放；

继免除多项基本养老保险基金投资业务税收之后，财政部、税务总局明确对全国社会保障基金对外投资免除增值税等多项税收……

红利不断释放——

上半年，全国居民人均可支配收入同比实际增长6.6%，基本与经济增长同速。同时，各种减税降费改革也为百姓“卸下担子”。

5月1日起，包括抗癌药在内的28项药品的进口关税降为零，已有多种抗癌药进入医保目录。

10月1日起，个人所得税起征点统一提高到5000元/月，将给中低收入者带来更多减税红利，月收入在2万元以下的纳税人税负可降低约49%。

“放管服”改革继续深化，市场主体在松绑除障中释放活力，百姓在除烦苛之弊后收获便利……

● 面对生活的压力， 如何缓解民生焦虑？

生活成本会不会更高？教育、医疗、养老有没有保障？食品安全能不能放心……

以上焦虑，既是民生能不能进一步提升的真实体现，也是面对复杂多变的国内外经济环境、能不能成功应对的期盼。

当前，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，一些不适应高质量发展的经济业态和企业面临转型甚至淘汰。同时，世界经济环境发生明显变化，不可避免地给深度融入世界的中国经济带来一定影响。民生保障的确面临新挑战。

人无远虑，必有近忧。

既要正视成长的“烦恼”，更要保持发展的定力——

面对稳中有变的环境，识大局，明大势，保持定力，才不会迷失方向。

中央政治局会议准确研判形势，提出稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期，为未来经济工作指明重心和方向，也为民生保障提出了明确要求。

破除民间投资和民营经济发展障碍，出台一系列减税降费措施支持实体经济发展，“放管服”改革再提速……稳预期、提信心的改革举措正不断发力。

既要直面前行的阻力，更要看到应对复杂形势的实力——

上半年GDP增长6.8%，连续12个季度稳定运行在中高速区间；1至8月全国城镇新增就业超过1000万人，城镇调查失业率稳定在5%左右；各类市场主体超过1亿户，新增市场主体活跃度保持在70%左右。

“当前经济稳中向好的基本面没有变，为应对外部挑战提供了良好基础。”中原银行首席经济学家王军认为，改革开放40年积累的“家底”也为我们应对变化积蓄了实力。

既要看到民生短板，更要认清发展的潜力——

民生新起点，百姓期盼有更清新的空气、更美的环境，需要社会的公平正义，需要实现人的全面发展。

人们对美好生活的追求不断提升，改革发展理念也在深刻变化。在社会全方位发展的今天，更需要补足民生领域短板。

国家发改委副主任连维良说，应对中美经贸摩擦带来的经济下行压力，中国将着力促进消费优化升级、释放潜力，着力补齐基础设施短板、民生和公共服务短板、农业和生态环保短板。

● 面对人民新期盼， 如何持续保障和改善民生？

民生新期盼，发展新目标，改革新指向。

习近平总书记指出，要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，把人民群众的小事当作我们的大事，从人民群众关心的事情做起，从让人民满意的事情抓起。

坚持问题导向，解决民生痛点难点。

8月下旬到9月中旬，国务院先后派出39路督查组，分赴全国各省区市、中央各部门进行实地督查。

火车站打车难有没有缓解、网络提速降费落实得如何、公路乱收费是否有所遏制……督查组瞄准的都是群众和企业反映强烈的民生痛点难点。

从小事入手，从人民群众关心的事情做起，有关部门正陆续拿出切实措施积极回应。

人力资源和社会保障部印发《打赢人力资源社会保障扶贫攻坚战三年行动方案》，明确到2020年促进100万贫困劳动力实现就业，带动300万贫困人口脱贫。

国家卫生健康委员会发布《国家健康医疗大数据标准、安全和服务管理办法（试行）》，明确建立健康医疗大数据开放共享机制。

没有高质量发展，民生就是无源之水、无本之木。

40年的改革开放实践充分证明，要把推进经济社会发展与持续改善民生有机统一起来，确保发展前进一步、民生改善就跟进一步。

今年以来，“放管服”改革进一步深化，减税降费措施落到实处，扩大开放持续发力……一系列改革发展举措为经济运行保持在合理区间、持续做大“蛋糕”提供源源不断的动力。

未来三年，还有3000万左右农村贫困人口需要脱贫，中央财政将新增2140亿元支持深度贫困地区脱贫攻坚。

“一定要打赢扶贫攻坚战，这是初心之战。”山西省扶贫办主任刘志杰说，这是在补短板，既补足城乡发展、区域发展的差距，更补足后富和先富之间的差距，从而带领人民实现共同富裕，这就是党一以贯之的为人民谋幸福的初心。

秋日的大地，一派丰收的景象。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以人民为中心的发展思想，坚定改革决心，增强发展信心，民生这张答卷一定会越来越精彩。

新华社北京10月10日电